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Podle § 3 Deklarace o právech mentál-
ně retardovaných, přijaté na Valném shro-
máždění organizace spojených národů, 
k níž se naše republika přihlásila již té-
měř před čtvrt stoletím, „mentálně posti-
žený má právo na ekonomické zabezpe-
čení a slušnou životní úroveň. Má právo 
vykonávat produktivní práci v plné míře 
svých schopností nebo vykonávat jakou-
koliv jinou užitečnou činnost." 

S počátkem školního roku 1996/97 
vstoupil v platnost nový vzdělávací pro-
gram pro mládež se zdravotním postiže-
ním, zaměřený na další vzdělávání a pro-
fesní přípravu mládeže s těžšími formami 
mentálního postižení. Na základě tohoto 
modelu bylo již otevřeno 6 tříd „střední 
školy" pro absolventy pomocné školy, 
případně pro absolventy škol pro žáky 
s více vadami. Pro příští školní rok se při-
pravuje otevření několika dalších tříd. 

Vzdělávání žáků s těžším mentálním 
postižením a žáků s více vadami patřilo 
donedávna k závažným problémům naše-
ho školství. Síť speciálních škol pro tyto 
žáky byla nedostatečná a školy nebyly 
připraveny na vzdělávání žáků s těžšími 

formami postižení a žáků s více vadami. 
V důsledku toho byl značný počet dětí 
osvobozován od povinné školní docház-
ky a tím i zbavován práva na vzdělání. 

V současné době již kromě původních 
třinácti pomocných škol existuje značný 
počet tříd pomocné školy při zvláštních 
školách. Nově se zřizují pomocné školy 
a třídy při ústavech sociální péče pro mlá-
dež, které poskytují žákům ve věku povin-
né školní docházky vzdělání, odpovídající 
úrovni jejich rozumových schopností. 

Se zvyšujícím se počtem absolventů 
pomocných škol však zároveň stoupá na-
léhavost řešení otázky jejich uplatnění, 
související s problémem jejich dalšího 
vzdělávání, případně profesní přípravy. 
Pokud tato otázka nebyla řešena, byli ab-
solventi pomocných škol často odsouzeni 
k trvalé nečinnosti prakticky bez možnosti 
pracovního začlenění do společenského 
života. Někteří z nich zůstávali doma ve 
svých rodinách, kde vyžadovali trvalou 
péči nejméně jedné osoby, další byli i na-
dále umisťováni do ústavů sociální péče 
pro mentálně postižené, kde se stávali ví-
ceméně pasivními objekty společenské 



péče, stejně, jako kdyby školní docházku 
nikdy neabsolvovali. 

Zkušenosti některých pomocných škol, 
ústavů sociální péče a dalších zařízení 
ukazují, že je možné při vhodné volbě pra-
covních činností a vytvoření podmínek, 
odpovídajících specifickým potřebám lidí 
s mentálním postižením, mnohé z nich 
úspěšně zapojit do produktivní pracovní 
činnosti. 

Na základě těchto zkušeností a jejich 
konfrontace s poznatky a zkušenostmi 
získanými ze zahraničí byl v oddělení 
speciální pedagogiky Výzkumného ústa-
vu pedagogického v Praze zpracován 
vzdělávací program, představující model 
„středoškolského" vzdělání pro osoby 
s těžším mentálním postižením. Tento 
model byl pod názvem Praktická škola 
s jednoletou přípravou (Praktická pro-
fesní příprava) schválen MŠMT ČR pod 
č. j. 24744/96 s platností od 1. září 1996 
a zařazen do nově vznikající soustavy 
praktických škol. 

Vzdělávací program Praktické profesní 
přípravy je určen absolventům pomocných 
škol, výjimečně i méně úspěšným absol-
ventům zvláštních škol, u nichž lze před-
pokládat, že budou schopni pracovního 
zapojení 
a) na pracovištích, kde budou samostatně 

pracovat, ale jejich pracovní a spole-
čenské uplatnění bude řízeno jinými 
k tomu pověřenými osobami, 

b) na pracovištích, kde budou pracovat 
pod dohledem a podle instrukcí jiné 
osoby, 

c) v podmínkách chráněného pracoviště. 

Legislativní a organizační 
zajištění Praktické profesní 
přípravy 

Legislativně náleží Praktická profesní 
příprava do kategorie praktických škol, 
které je možno zřizovat na základě § 32 
a zákona č. 138/1995 Sb., kterým se mění 
a doplňuje zákon č. 29/1984 Sb. O sou-
stavě základních a středních škol (Škol-
ský zákon) § 32a. Je koncipována jako 
praktická škola s jednoletou přípravou. 

Do praktické školy s jednoletou přípra-
vou se přijímají žáci, kteří splnili povin-
nou školní docházku na zvláštní škole 
(§31) nebo na pomocné škole (§ 33). 

Praktická škola s jednoletou přípravou 
připravuje žáky pro výkon jednoduchých 
konkrétních činností. Výuku v praktické 
škole s jednoletou přípravou lze v odů-
vodněných případech prodloužit o jeden 
rok. 

Předpokládá se, že třídy Praktické pro-
fesní přípravy budou zřizovány především 
při pomocných školách. Žádoucí by však 
bylo i jejich otevírání při třídách pomoc-
ných škol v ústavech sociální péče, zejmé-
na tam, kde je možnost spolupráce prak-
tické školy s chráněným pracovištěm. 

Na rozdíl od pracovního stupně pomoc-
né školy, kde má pracovní výchova ve 
vztahu k perspektivní profesní orientaci 
žáka charakter všeobecně rozvíjející a di-
agnostický, má Praktická profesní přípra-
va charakter cílené přípravy k vykonává-
ní jedné nebo několika jednoduchých kon-
krétních prakticky využitelných činností. 
Praktická profesní příprava je proto orga-
nizačně vázána na pracoviště, na němž 



bude možno realizovat odborný výcvik. 
Při odborném výcviku žáků je vyučovací 
jednotkou vyučovací den. Vyučování ve 
vyučovacím dni rozvrhne ředitel praktic-
ké školy s ohledem na fyzickou a psychic-
kou náročnost praktického výcviku v jed-
notlivých profesních činnostech. 

Obsahové zaměření praktické 
profesní přípravy 

Cílem praktické profesní přípravy je při-
pravit žáky k vykonávání určitých konkrét-
ních činností s ohledem na perspektivní 
možnost jejich uplatnění v oboru, v němž 
absolvovali profesní přípravu. Z tohoto hle-
diska je nezbytné zaměřovat profesní pří-
pravu žáků na potřeby obce či regionu. 

Teoretická část vzdělávání ve třídách 
Praktické profesní přípravy navazuje na 
vzdělávací program pomocné školy a je 
jeho pokračováním. Na základě dosud zís-
kaných zkušeností lze předpokládat, že 
žáci Praktické profesní přípravy budou již 
do značné míry motivováni k získávání 
nových poznatků a vyšší úroveň jejich 
psychické zralosti jim umožní získávat 
nové poznatky a zkušenosti s vynaložením 
mnohem menšího úsilí, než tomu bylo 
v době jejich povinné školní docházky do 
pomocné školy. 

Více než polovinu vzdělávacího progra-
mu tvoří vyučovací předměty, zaměřené 
na bezprostřední využití v praktickém ži-
votě, předměty estetickovýchovného za-
měření a tělesná výchova. Podle podmí-
nek regionu, možností školy a na základě 
zájmu žáků je možno zavést i volitelné 
předměty. 

Druhou část učebního programu Prak-
tické profesní přípravy tvoří pracovní čin-
nosti, z nichž větší část je zaměřena na 
profesní přípravu. Pozornost bude věno-
vána i získávání a prohlubování praktic-
kých dovedností, potřebných pro život 
v rodině. 

Praktická příprava by měla probíhat po 
dva dny v týdnu ve dvou souvislých blo-
cích na pracovištích, která budou posky-
tovat žákům předpoklady k perspektivní-
mu pracovnímu uplatnění nebo alespoň 
v pracovních podmínkách analogických 
podmínkám, v nichž by žáci perspektivně 
měli vykonávat pracovní činnost. Pracovní 
příprava bude prováděna pod dohledem 
učitele, speciálního pedagoga, podle po-
třeby za odborného vedení mistra odbor-
ného výcviku. 

Bez zajištění možnosti vykonávat od-
borný výcvik na pracovišti analogickém 
plánovanému pracovnímu uplatnění žáků 
by praktická příprava neplnila svůj účel 
a byla by pouhým prodloužením docház-
ky do pracovního stupně pomocné školy. 
Zajištění odpovídajícího pracoviště budou 
muset školy, které budou třídy praktické 
profesní přípravy zřizovat, ve spolupráci 
se školskými úřady, případně i s odbory 
sociální péče a dalšími institucemi, věno-
vat značnou pozornost. 

Uplatnění absolventů Praktické 
profesní přípravy 

Analýza činností vykonávaných v ně-
kterých ústavech sociální péče ukázala, že 
repertoár pracovních aktivit mladistvých 
s mentálním postižením může být poměr-



nč široký. Praktická profesní příprava se 
nemusí nutně zaměřovat pouze na výrob-
ní činnosti, značné množství pracovního 
uplatnění pro mládež s mentálním posti-
žením těžšího stupně lze najít i v oblasti 
služeb a v práci v zemědělství, případně 
na farmách rodinného typu. 

Při vyhledávání pracovních aktivit je 
třeba mít na zřeteli, že jen velmi malý 
počet absolventů této profesní přípravy 
bude schopen pracovat samostatně a up-
latní se na volném pracovním trhu. U vět-
šiny absolventů je nutno počítat s tím, že 
své uplatnění budou nacházet na chráně-
ných pracovištích a ve spolupráci s resor-
tem práce a sociálních věcí pro ně chrá-
něná pracoviště s předstihem zřizovat. 

Pozitivní zkušenosti byly získány s pra-
covním uplatňováním mentálně postiže-
ných v zařízeních sociální péče (v domo-
vech důchodců, v ústavech sociální péče) 
i ve školství (v mateřských školách, ve 
speciálních školách), zejména při pomoc-
ných pracích ve školních a ústavních ku-
chyních, na zahradách, při úklidu apod. 
Vhodné uplatnění nacházejí také ve zdra-
votnických zařízeních, kde vykonávají 
práce spojené s úklidem, s přípravou 
a roznášením jídla a další pomocné čin-
nosti. Ve školství, ve zdravotnictví i v ob-
lasti sociální péče zpravidla bývá dosta-
tek kvalifikovaných pracovníků, kteří mají 
pochopení pro lidi s mentálním postiže-
ním a dovedou s nimi dobře komunikovat, 
a proto zapojení mentálně postižených 
mladistvých do práce v těchto zařízeních 
probíhá většinou bez větších problémů. 

Rovněž někteří soukromí podnikatelé již 

zjistili, že zaměstnávání osob s mentál-
ním postižením pro ně může být ekono-
micky výhodné. Na základě svých pozi-
tivních zkušeností jsou ochotni poskyto-
vat chráněným pracovištím své zakázky. 
Někdy se osvědčuje i spolupráce s pod-
nikateli z řad rodičů nebo jiných příbuz-
ných mentálně postižených žáků. 

Při pracovní přípravě je nutné nejen 
dodržovat všechny předpisy, týkající se 
bezpečnosti práce a ochrany zdraví při 
práci, ale také důsledně respektovat in-
dividuální zvláštnosti žáků, jejich zdra-
votní stav a jejich specifické problémy, 
vyplývající z povahy a stupně jejich po-
stižení. 

Pracovní činnost mentálně postiže-
ných lidí má především funkci pracov-
ně rehabilitační a teprve na druhém mís-
tě je možno sledovat její produktivní 
efekt. Proto je zapotřebí ke všem pra-
covním činnostem lidí s těžším mentál-
ním postižením, včetně jejich profesní 
přípravy, přistupovat s mimořádnou cit-
livostí, odpovědností a na vysoké odbor-
né úrovni. 

Pro Praktickou profesní přípravu byl 
zpracován vzdělávací program obsahu-
jící učební plán a učební osnovy. Před za-
čátkem školního roku 1996/97 byl Mi-
nisterstvem školství, mládeže a tělový-
chovy ČR vydán v nakladatelství Parta. 

Metodický materiál pro Praktickou 
profesní přípravu vydalo MŠMT ČR pod 
názvem „ Příprava mládeže s těžším 
mentálním postižením k uplatnění na 
trhu práce "v červnu 1996 v nakladatel-
ství Tech-Market, Praha. 


